

答好五问促增收

丽江市建立五大就业帮扶体系

端稳务工金饭碗

冬日清晨, 玉龙雪山薄雾缭绕。山脚 下,玉龙纳西族自治县大具乡的"雪山恬 幸福里"社区已是一片忙碌。数十名采摘 工正排队乘车,准备前往蓝莓基地。

"每年11月至次年6月是蓝莓采摘 旺季,企业用工需求大。"社区负责人付 朝龙一边核对信息一边说,"我们就像 一座连心桥,精准对接用工需求与就业 意愿,让乡亲们在家门口就能挣到稳定 收入。

近年来,丽江市围绕乡村振兴战略, 探索形成车间吸纳、品牌引领、服务护 航、创业带动、岗位托底五大就业帮扶体 系。截至目前,全市农村劳动力转移就业 43.09万人,其中县域内就近就业27.39 万人,占比超六成,就近就业已成为农村 群众增收的重要途径。

丽江市精准布局25个就业帮扶车 间,其中12个建在易地扶贫搬迁安置 区,覆盖服装加工、电子组装、农产品加 工等领域,累计吸纳农村劳动力3400余 人。华坪县依托工业基础建成6个车间, 吸纳近2000人就业;宁蒗彝族自治县围 绕搬迁群众需求,打造服装加工等岗位 集群,带动超1000人就业;永胜县作为 试点县,建成5个车间,吸纳378名农村 劳动力就业。

丽江市构建覆盖市、县、乡、村四级 就业服务体系,建成4个市级"幸福里" 社区和3个标准化零工市场。永胜县建 成5个县级"幸福里"社区,可容纳1600 名务工人员,推动9万余名农村劳动力 实现县域内就业。玉龙县雪山恬社区将 闲置石滩改造为千亩蓝莓基地,配套建 设冷链中心,每年创造长期岗位80余 个、季节性岗位500余个,累计带动2800 余人次就近就业,人均年收入从1.2万元 提高至2.5万元。

同时,还培育了"宁蒗足浴""古城旅 拍师"2个省级劳务品牌,以及"华坪芒 乡果农""古城花匠"等6个市级品牌。 "华坪芒乡果农"服务于芒果全产业链, 年均带动就业近8万人;"古城花匠"对 接花卉产业园,推动农民向产业工人转 型;"宁蒗足浴"年均带动就业9000余 人。这些品牌与产业发展深度融合,提升 了劳动力市场的竞争力和辨识度。

今年以来,丽江市通过创业担保贷 款扶持创业1267人(户),发放贷款3.25 亿元,带动就业3372人。同时开发乡村 公益性岗位2.3万个,覆盖脱贫人口、残 疾人等重点群体,实现零就业家庭动态 清零。当地还将岗位安置与技能提升相 结合,帮助困难群众实现从"有活干"到 "干得好、收入稳"的转变。

从蓝莓基地的丰收景象,到社区里 的忙碌身影,丽江正通过多元就业帮扶 体系,让更多农村群众在家门口捧稳饭 碗,走上致富路。

本报记者 和茜 通讯员 王丽鸿

楚雄市栗子园社区打造灵活务工形式-

门口就业日子甜

在楚雄市彝海街道栗子园社区的辣 椒分拣车间里,红艳艳的辣椒在工人们 的手里被分拣得整整齐齐。"以前到外面 打工,家里老人孩子顾不上,现在在家门 口车间就能挣钱,还能照看家庭。"在车 间务工的大姐马金焕说。

这样的变化,几年前谁都不敢想。栗 子园社区是青山嘴水库移民搬迁安置 点,8000多名居民从大山深处搬到城镇 社区,如何稳得住、能致富,成了摆在眼 前的难题。如今,随着"家门口务工车间" 的兴起,越来越多的居民有了新的身份: 产业工人。

在社区的彝绣车间,绣娘们正低头 穿针引线,色彩斑斓的丝线在指尖翻飞。 "在车间绣花,一个月能有2000多元收 入,空闲时还可以接送孩子、照顾家人。'

一名绣娘说。彝绣车间自2023年挂牌以 来,探索出"党组织+合作社+绣娘"的模 式,不仅把"指尖技艺"转化为"指尖经 济",还通过骨干绣娘培养党员、把党员 培养成技能带头人,让传统文化在产业 化的道路上焕发新活力。彝绣车间创办 人李长征介绍:"这个车间培养了200多 名绣娘,有86个绣娘可以绣高端的产 品。很多绣娘来到这里参加培训,把绣品 变成产品。"截至目前,彝绣车间已举办 盘金绣、彝绣培训班5期,培训400人,创 新开发"妈妈岗"等灵活岗位,实现就业 80人,人均创收两万余元,并带动周边 60余名刺绣爱好者加入。

除了绣花,更多居民在辣椒分拣、核 桃剥壳、中药材分拣、野生菌干片加工等 务工车间里忙碌。2023年以来,这些车 间共加工农产品近千吨,带动200余人 增收120余万元。"我们社区劳动力比较 集中,但很多妇女要照顾家庭,外出务工 不现实。把务工车间建到家门口,就是把 项目引进来,把订单留下来,既解决了企 业用工难,也解决了居民就业难。"社区 党支部书记吕燕说。

在这里,务工形式灵活多样,居民可 以多劳多得,也可以接单计件。务工车间 不仅是一份工作,更是社区治理与产业 发展的支点。

栗子园社区的探索并不止于务工车 间。社区搭建了线上线下互补的就业平 台:智慧平台推送信息,零工市场提供灵 活岗位,社区服务站织密"15分钟就业 服务圈"。2023年以来,社区已培育创业 实体62家,吸纳就业350余人;组织零工

市场招聘活动4场,帮助1563人求职;开 展技能培训51期,覆盖5200余人次,实 现就业810人,就业率稳定在96%以上。

"就业不仅是收入问题,更关系到 家庭的稳定和社区的和谐。我们最自豪 的就是居民在这里能安心过日子。"社 区党支部书记吕燕说。"以前是出门挣 钱、家里留守,现在是门口就业、家里团 圆。"居民们的感受,正是社区探索的价 值所在。

在栗子园社区,一根绣花针、一把剪 辣椒的剪刀,不仅改变了家庭的收入账 本,也改变了社区的发展逻辑。栗子园的 实践,正是楚雄市推动"家门口就业"服 务体系的一个缩影:让居民既有活干,也 有盼头,幸福触手可及。

本报记者 段晓宇

罗平鲁布革乡延伸产业链—— 生态油茶绿 富民产业兴

初冬时节,罗平县鲁布革布依族苗 族乡万峰湖畔的乃格村,油茶林硕果盈 枝,村民们背着背篓穿梭林间采摘油茶 果,山间洋溢着丰收的喜悦。

"今年我家100多亩油茶,预计能晒 出4吨到5吨净籽,收益大概有10万 元。"村民郎凤高一边忙着采摘,一边介 绍。谁能想到,几年前,他还是万峰湖上 的一名养鱼户。

2017年至2019年,为保护万峰湖生 态环境, 滇黔桂3省(区)接合部水域全 面取缔网箱养鱼。在当地政府"转产上 岸"政策扶持下,郎凤高和两个兄弟率先 在白家山地田种下100多亩油基 从复 水吃水转向靠山致富。

鲁布革乡具有得天独厚的自然条件, 全年无霜期达353天,加上富硒酸性土壤 和充足日照,非常适宜油茶生长。近年来, 乡党委、政府积极引导群众规模发展油茶 种植,推动产业从零散种植走向标准化、 基地化。目前已建成3个标准化油茶基 地,全乡油茶种植面积达1.5万亩,年收 益超1000万元,带动千余户农民增收。

从传统养鱼到现代种植,从生态保 护到产业振兴,鲁布革乡走通了一条"生 态+产业"的协调发展之路。

本报记者 博达 通讯员 黄向荣

双江建立茶叶科学评价机制-标准量好茶 新路拓市场

一纸"茶叶身份证",如何让双江茶 产业迎来春天?今年春季挂牌成立的双 江茶叶检测品荐溯源中心,正成为打通 从茶园到茶杯信任通道的关键一环。

"过去卖茶靠嘴,现在这份检测报告 就是茶叶的'身份证',我们更有底气 了。"双江拉祜族佤族布朗族傣族自治县 忙糯乡滚岗村党支部书记陶佳荣拿着手 中的检测报告,脸上洋溢着笑容。今年他 送检的3批次茶叶均达标,这样的"硬通 货"也成为直播间里的信任背书。

主播杨金福感慨:"达标产品是卖点, 退货率低至1%,信任实实在在地转化成 了销量。"今年前三季度,双江茶叶电商销 售额突破10亿元,实现同比翻倍增长。

云南普洱茶"山头论价"的模式曾让 消费者望而却步——品质难界定、价格 不透明成为产业发展的桎梏。为破解这 一难题,中心组建了17名省内外专家团 队,依据国家标准,从外形、汤色等五大 指标对勐海、普洱等地的茶样进行盲测 审评。"审评不仅能明确茶叶风格、指出 短板,指导茶农改进增效,还能帮助采购 商精准选品。"双江县"三茶统筹"研究院 执行院长徐亚和介绍,科学评价机制为 茶叶价值建立了清晰尺度,促进了市场 公平交易。

从打通产销信任链,到建立品质定 价尺,一纸报告的增值效应持续发酵。今 年1至8月,"双江·勐库大叶种茶"区域 公共品牌价值显著提升70%,显示出品 质信任带来的品牌溢价正在稳步释放。

本报记者 吴沛钊

解民

省残联精准帮扶老年残疾人-

养老金到手 愁容变笑颜

近日,昆明市盘龙区的何大爹如 期收到了10月份225.8元的城乡居民 养老保险金。看着手机上的到账短 信,这位肢体四级残疾的独居老人难 掩激动:"政府不但帮我重新参保,还 解决了补缴的难题,以后养老心里更 踏实了!"

今年8月,何大爹因故退出了城乡 居民养老保险。昆明市和盘龙区两级 残联、社保部门工作人员得知后,主动 上门了解情况,耐心讲解政策,并特事 特办帮他恢复参保,还多方筹集资金 完成补缴。9月5日,何大爹顺利重新 参保,10月就领到了第一笔养老金。

今年7月以来,省残联联合省人社 厅、民政厅、财政厅等部门,集中排查 并帮助年满60周岁、因各种原因断缴 或欠缴养老保险的老年残疾人。通过 比对全省67.8万条老年残疾人信息与 参保数据,筛查出2737条疑点数据,组 织县、乡、村干部"分片包干"上门核 实,做到"一人一策"精准帮扶。

在玉溪市江川区,62岁的李大爹 因家庭负债、账户被冻结导致断保。区 残联、人社、民政部门组成专项小组, 以拉家常方式摸清症结,最终通过临 时救助金和家属自筹完成补缴。在思 茅区,残联干部职工自愿捐款2400元, 帮助一名残疾老人完成补缴。

截至目前,全省已帮助1400名老 年残疾人顺利领取养老金,并多渠道筹 集资金18.12万元,为107名困难对象 解决补缴难题。同时,通过厂泛宣传,新 增3815名就业年龄段残疾人参保。

本报记者 郎晶晶

玉溪市创新"信易+"应用场景——

信用兑实惠 生活享便利

近日,玉溪市民钟女士在市图书 馆借书时,凭借良好的个人信用积分, 顺利多借了两本书。"真没想到'玉溪 分'这么实用,借书还能更优惠,太方 便了!"她高兴地说。这是今年8月玉溪 市创新推出的个人信用积分应用场景 之一,目前已在购物、充电、家政、驾校 等多个民生领域落地,市民凭信用就 能享受实实在在的优惠。

把诚信"折现",让守信者得实惠, 正是玉溪市推进社会信用体系建设的 重要举措。今年,玉溪市出台《个人诚 信积分管理办法》,并同步上线"玉溪 分"微信小程序,打造了涵盖"信易阅" "信易充""信易购""信易维修""信易 驾校"等九大应用场景。市民在图书 馆、充电站、超市、家政公司等场所消 费时,凭借信用积分即可抵扣部分金

额或享受专属服务。

信用积分来源于全国信用信息共 享平台(云南玉溪)归集的个人信用数 据,它动态反映每位市民的信用状况。 打开"玉溪分公众服务"微信小程序,完 成注册和实名认证后,就能查看自己的 信用分,并在活动页面领取各类优惠 券。消费时只需出示核销码,立享优惠。 自8月份上线以来,"玉溪分"已吸

引近2000人线上查询信用分,超过 120人完成场景核销。其中,"信易阅" 成为最受欢迎的应用场景,不少读者 因此享受到更多借书权益。

本报记者 段晓瑞

巧家县打造"巧能成事·家道小康"服务品牌— 精准送服务 暖心解民忧



"以前一个人在家,做饭、打扫都费 劲,现在社工和护工经常来帮忙,还陪 我聊天,日子舒心多了。"巧家县玉屏街 道居民张大爷的这番话,道出了不少困 难群众的心声。作为昭通市社会救助改 革创新试点,巧家县自2023年5月起在 玉屏街道率先启动"物质+服务"救助

模式,逐步构建起多层次、精准化的服 务类社会救助体系。

巧家县低保对象占比达15.47%, 残疾人超过2.2万人。以往发钱送物救 助方式虽能缓解一时之困,却难以回 应群众在照护、心理、就业等方面的深 层需求。为此,县民政局在省、市支持

下,制定《巧家县服务类社会救助工作 实施方案》,打造"巧能成事·家道小 康"服务品牌,建立基础保障、风险防 范、发展促进三个层级,从服务场域、 内容、周期等五个维度系统推进服务 落地。

为确保服务精准对接需求,巧家 县采取"大数据+铁脚板"方式,组织多 个调查小组联合街道、社区开展入户 评估,从生理、心理、经济等维度识别 群众困难。在白鹤滩街道,78岁的独居 老人王奶奶被评估为"部分失能",纳 入长期服务对象,每月享受不少于25 天、60小时的照护服务。针对有劳动力 却因照顾家人无法就业的家庭,巧家 县创新推出"替代照料+就业帮扶"机 制。玉屏街道居民刘女士在丈夫去世 后独自抚养两个孩子, 因照料压力无 法工作。民政部门为其子女提供托管 服务,并协助刘女士在社区附近就业, 实现照顾家庭与稳定收入两不误。

试点以来,巧家县已累计支出服务 类救助资金91.07万元,为198户236名 长期服务对象提供服务1.6万余人次、 4.5万余小时;开展主题活动和小组服 务149场,覆盖5800余人次;整合社会 慈善资源7.86万元,惠及706人次,并 带动30名服务人员实现家门口就业。

本报记者 沈迅 通讯员 张顺富

弥渡小河淌水少年合唱团——

跋山涉水绽芳华



从成都的初试啼声,到玉溪的崭 露头角,再登上香港舞台……从家乡 弥渡,一路唱到北京大学百周年纪念 讲堂——这群弥渡的孩子,用清澈如 泉的歌声,在3年多的时光里完成了 一场跨越山海的成长。

2022年2月,弥渡县小河淌水少 年合唱团正式成立。首批团员中,70% 来自各个乡镇的农村孩子。合唱团从 一开始的两个班到现在的四个班,人 数不断增多。截至目前,合唱团成员一 共有223人,涵盖汉族、彝族、白族、回 族、傣族等多个民族,有小学、初中、高 中等多个阶段。

弥渡县小河淌水少年合唱团教师 王晓溪说:"合唱团2022年成立,这些 孩子从一开始不敢张口、不敢跟别人 交流,到现在能够自信地在舞台上表 演,我看到他们的成长历程,感到非常 自豪,也希望我们的小河淌水少年合 唱团能够走向更大的舞台。"

2022年3月,北京大学乡村振兴 美育专家工作站在弥渡挂牌成立,艺 术学院院长彭锋教授担任首席专家, 为合唱团注入专业的艺术理念。专业 的指导随之而来。北大青年教师靳子 玄成为孩子们的音乐引路人。他不仅 为合唱团量身改编创作了许多既保留 乡音又富有新意的作品,更通过线上 线下的方式,陪伴着合唱团与本地指 导老师们的每一次成长。

靳子玄希望音乐能在孩子们心中 埋下一颗种子,无论未来去往何方,都 能让他们铭记乡愁。他认为,音乐可以 成为联结彼此的纽带,凝聚成有归属 感的共同体,让大家拥有强大的集体 凝聚力。同时他也期盼,这些音乐作品 能在孩子们长大后、步入社会独自面 对各种困难时,成为源自童年的艺术 力量,帮助他们跨越阻碍,给予内心坚 强而有力的支撑。

在北大持续帮扶和本地老师们的 坚守下,这颗美育的种子开始破土发 芽,绽放出令人惊叹的花朵。而站上北 大的舞台,对于许多孩子来说,是梦想 成真的一刻。

弥渡县小河淌水少年合唱团成员 李欧吉说:"以前在三班的时候看到一 班的同学们能去外地演出,非常羡慕他 们。如今,我终于如愿以偿地来到了北 大,没想到我的歌声也能传到北大。"

从最初的羡慕到如今的亲身参 与,李欧吉的经历正是合唱团人才培 养机制和孩子们追梦精神的生动写 照。从弥渡乡村的排练教室到北大的 舞台,这条路上,写满了孩子们3年多 的成长与蜕变。合唱团也在国内外舞 台上屡获殊荣:合唱团获评"第八届教 育部直属高校精准帮扶典型项目",曾 多次与内地一流艺术团体进行交流演 出,并在第九届中国童声合唱节上获 得青少年组、民族组双金奖,在第十七 届中国国际合唱节上获得少年组、乡 村地区团队组两个"一级合唱团"荣 誉,在"2025世界合唱节——香港"中 获得民谣组金奖并受邀与瑞典Zero8 合唱团、俄罗斯春天童声合唱团等国 际一流合唱团同台参加星级音乐会演 出,收获业界好评。

本报记者 秦蒙琳 通讯员 王玺涵 鞠强



上接一版《赛出活力 链动经济》

2020年,开远市体育事业完成了 从"面子"到"里子"的升级——开远 市体育中心建成开放,包括体育场、 综合训练馆、体育馆、游泳馆及配套 设施,配备纯天然草坪标准足球场、 塑胶赛道,设置跳远、撑杆跳、标枪、 跳高、游泳、羽毛球等比赛场地。同 时,体育中心内还增加了观众席位容 量,引入智能化管理系统,实现了赛 事信息发布、票务管理、场馆预约的 一体化运作。

不止于体育中心,开远市同步推 进城市社区健身设施、学校体育场馆、 社会足球场等设施的建设与开放共 享,形成了覆盖城乡、层级清晰、功能 完善的体育设施网络。"硬件的升级既 服务于赛事的举办,为高水平、高规格 的赛事活动提供了专业平台,也让群 众享受到高质量的体育运动体验。"开 远市教育体育局副局长王涛介绍,目 前,开远市共建成各类体育场馆(地) 911个,人均体育场馆(地)面积达2.69 平方米,居全省前列,人民群众锻炼的 积极性不断增强。

今年上半年,开远市已举办各类 体育赛事30场。一场场精彩赛事的成 功举办,标志着开远市正以健全的体育 组织体系、完善的体育设施和后备体育 人才吸引更多目光投向这片热土。

"赛事+"驱动 产业融合

驭风而行,穿行在花海湖畔。不 久前,727名来自17个省(区、市)的骑 行爱好者竞技凤凰山,在沿途中感受 开远"一山一湖一湿地"的城市面貌和 万人游览健身的健康底色。

通过一场赛事认识一座城市,已 成为新的生活方式。

赛事经济的魅力,不仅在于体育 本身,更在于其强大的溢出效应—— 带动交通、住宿、餐饮、零售、旅游、文 化、康养等多产业协同发展。开远市深 谙此道,大力推动"赛事+"多元融合 发展,让赛事活动成为撬动城市经济 发展的"杠杆"。

发展赛事经济并非一蹴而就,需 要战略眼光、持续投入和精细运营。开 远实践证明:政府引导、市场化运作、 与城市特色紧密结合是关键要素。

政策定向、高位推动——开远市 委、市政府高度重视赛事经济发展,先 后印发《关于振兴开远足球促进体育 产业发展的意见》《促进全民健身和体 育消费推动体育产业高质量发展的实 施意见》《开远市全民健身实施计划 (2021-2025年)的通知》,持续推进 体育事业发展;通过出台专项扶持政 策、完善体育基础设施等方式,为赛事 举办提供有力保障。同时,开远市建立

赛事协调联动机制,简化审批流程,优 化营商环境,吸引社会资本和市场主 体参与赛事运营。

赛事丰富、构建体系——开远市 不再局限于传统足球,而是积极拓展 赛事种类,形成了以足球为核心,篮 球、排球、田径、棋牌、户外运动等百花 齐放的赛事体系,既有面向大众的马 拉松、健步走、厂场舞等全民健身赛 事,也有面向青少年的足球、篮球、羽 毛球等竞技类赛事,赛事的常态化、多 元化,满足了不同群体的参与需求。

经济拉动、效应初显——开远市 找准定位,"赛事+风光""赛事+工业" "赛事+康养""赛事+文化"的路径逐 渐清晰。开远依托山水城市格局、老牌 工业城市记忆、成熟康养资源及滇越 铁路历史文化,以赛事串联起文旅体 验,推动餐饮、住宿行业发展,初步形 成"一人参赛、多人旅游""单人竞赛、 多人消费"的文体旅消费链。

以赛事聚人气,以赛事促发展,人 流、物流、资金流、信息流不断向开远 汇聚。

"我们希望以体育事业推动体育 产业,带动文旅产业。"王涛希望通过 促进赛事经济蓬勃发展,带动体育用 品制造、销售、服务等相关产业转型升 级,满足人民群众日益增长的体育健 身和休闲娱乐需求,让体育成为连接 健康生活、文化传承、旅游休闲与城市 发展的重要纽带。

从滇越铁路传入的足球火种,如 今已成为以足球为引领、多元赛事蓬 勃发展的区域经济引擎;从简陋的厂 矿球场、校园跑道,到设施先进、功能 完善的现代化体育中心;从单一的体 育竞技,到"赛事+"激发的多产业融合 与创新……开远的"赛事+"模式,正从 单一的体育旅游向复合型、主题化的 方向发展,将体育赛事作为催化剂,推 动着城市功能的完善和形象的提升。

绿茵场是窗口,体育赛事是引擎, 开远市以此打造城市发展的创新范式, 其成功的内核,在于赛事经济引发的深 层"裂变效应"。其广度,体现为通过持 续的热度与关注度,对产业链的系统性 拉动与消费生态的重塑,绝非局限于门 票与旅游的短期收益;其高度,则在于 以一种昂扬向上的体育精神,凝聚了市 民的认同感与自豪感,为城市注入了无 形的"软实力"。让体育赛事成为撬动城 市发展的杠杆,开远市通过提升硬件设 施、打造品牌赛事、推动产业融合、加强 市场营销等一系列举措,最终将体育赛 事转化为经济、社会、文化、环境协调发 展的多赢局面。